

中兴路1377弄5—14号146户居民今起搬场

# 挥别小梁薄板 静待美好新居



■ 居民王觉红在自己睡过的吊床前感慨万分(上图),  
搬家前再看一眼老房子(右图) 本报记者 刘歆 摄



“盼了这么多年,终于要搬家、迎接新生活了!”今天9时15分许,寒意袭人。静安区芷江西路街道中兴路1377弄小区门口却暖意融融、喜气洋洋。73岁的施利玉接过鲜花,带着提前打包好的行李登上了扎着大红绸花的搬场车,激动的心情溢于言表。

今天上午,中兴路1377弄5—14号旧住房拆除重建项目启动集中搬场,标志着146户居民挥别居住数十年的老弄堂,正式踏上过渡搬迁之旅,向着“厨卫独用、阳台宽敞、电梯入户”的美好生活大步迈进。8辆搬场车整齐列队,腰鼓队鼓点激昂,居民们早早聚在现场,互相帮忙打包搬运。一张张笑脸上,满是对新生活的热切期待。

## 老房条件艰苦

中兴路1377弄5—14号旧住房改建项目是静安区2025年签约生效的不成套“小梁薄板”改造项目之一。芷江西路街道相关负责人告诉记者,小区房屋多为上世纪五六十年代建造的“小梁薄板”结构,空间逼仄局促,厨卫多户合用,管道堵塞、屋顶漏水、墙面霉变等问题常年困扰居民,改善居住条件的呼声日益高涨。

施利玉是这里的老人。十一岁时随家人搬来,一开始住的是平房,条件艰苦,连自来水都没有,要到供水站去领水。十四五岁时全家搬到前面的6号。结婚后,她住进了现在的7号,一住就是47年。

走入约27平方米的小屋,一条狭窄的走廊映入眼帘。即便屋外阳光明媚,屋内依然昏暗,需开灯才能看清。天花板上布满了黑色霉斑,每隔两三年她就会请人粉刷,却仍无法阻挡黄梅天里墙面和天花板“淌”水的窘境,为此她常年备着两三个被套用来遮盖床铺。

2016年丈夫去世后,施利玉独自生活,与另外4户人家合用卫生间和厨房。为了生活便利,她将小天井改造成简易淋浴间,甚至在床下放置了痰盂,每日清晨清理,“在这样的房子里生活,没什么幸福感。”

63岁的王觉红则在中兴路1377弄5号楼出生、长大。由于空间狭小,父母在墙角搭了一个吊床,她一睡就是20多年,直到结婚才搬离,“这些年,看着墙壁越来越斑驳,心里一直盼着旧改,现在心愿终于实现了。”

2024年,中兴路1377弄5—14号旧住房改建项目被列入静安区区重点工作推进工作。芷江西路街道挂图作战、全速推进,每日召开项目推进会,抽调骨干力量组建5个专项工作组,全方位攻坚改造难题。

相关负责人介绍,为了让惠民政策深入人心,街道多次组织政策宣讲会、现场答疑会,面对面为居民解读政策、消除顾虑,同时创新工作机制,聚焦高龄老人、困难家庭等特殊群体的急难愁盼,精准施策、贴心服务,最终实现居民与非居(企业)签约率双100%的亮眼成绩。

## 希望早日完工

搬场现场热火朝天。街道工作人员穿梭其间,与居民们亲切攀谈,细致协助完成搬迁前的最后事宜。邻里们也互道珍重,约定未来常相聚、多联系。

根据改造方案,项目原址将启动拆除重建工作,未来将建成配备独立厨卫、便捷电梯与地下车库的现代化住宅楼。在方案设计阶段,工作组深入调研走访,广泛征集民意,最终的项目设计方案设置了28种户型,保证居民的新居房间面积有一定增量。房屋建设期间,居民将在外过渡。街道提前摸排需求,为有需要的家庭提供精准化过渡安置支持,确保搬迁过程平稳有序、暖心贴心。

“希望工程能早日完工,我们能早点住上新家!”施利玉说,以前住一楼,晒衣服很困难,要到处找有太阳的地方,甚至要去“抢地盘”。“以后每家都有独立的阳台,晒衣服、晒太阳就方便了。”令她感到温暖的是,老邻居们还是会住在同一栋楼里,大家还能在一起。

自项目启动以来,中兴路1377弄成套改造工作跑出民生改善“加速度”,首日意愿征询以98%的高同意率顺利通过,首日签约率超95%实现项目生效。如今,集中搬迁也圆满地画上了句号。

随着最后一辆搬场车缓缓驶离,中兴路1377弄暂时恢复了宁静。146户居民带着对未来的期许告别旧居,等待他们的,将是窗明几净、配套完善的幸福家园。 本报记者 陈佳琳

2025年洋山边检站查验船舶超万艘次

# 船舶平均在港时间仅23小时

本报讯 (记者 赵菊玲 通讯员 曲艺舟)昨天,新加坡籍“长万”号集装箱轮在办完边检手续后,缓缓驶离洋山港。这艘长近400米的巨轮在港23小时,高效完成了4224个标箱装卸,并加注了3000余吨国产绿色甲醇燃料。作为全球集装箱港口绩效排名连续三年第一的港口,洋山港高效运作的背后,离不开全天候守护的移民管理警察,他们不分昼夜、无论寒暑,24小时在岗,确保船舶与人员通关安全、顺畅。

随着对外贸易持续增长与港口设施升级,洋山港作业效率不断提升。2025年,船舶平均在港时间仅23小时,

泊位高效周转,实现“快进快出”。近年来,洋山口岸出入境(港)国际航行船舶持续处于高位,连续两年突破万艘次。2025年,洋山边检站累计查验出入境(港)国际航行船舶10500余艘次,同比增长4.2%;查验船员25.9万余人次,同比增长近4.7%;为1.5万余名船员办理登离轮换班手续,同比增长近16%。

为应对业务增长,洋山边检站持续打造“八个办”移民管理服务品牌。全天候执勤模式下,边检手续“马上办”,通关需求即时响应;船舶预检、行政许可“网上办”,助力船舶“抵港即作业”,让人、车、船、物各要素在港口高效流

“十五五”开新局当尖兵



■ 龚晨在工作中

本报记者 张龙 摄

视线在四块屏幕间切换,指尖在三个键盘间跃动,镜片上倒映着代码和数据流……这是上海市公安局经侦总队情指中心民警龚晨的工作场景。

这里没有抓捕的惊心动魄,没有讯问室的交锋博弈,却连接着全国经侦战线每月流转的8亿条数据。首创研发“全场景资金分析智能体”“涉企风险预警模型”,参与侦破多起全国首例、全市首例新型案件……在看不见的战场,龚晨以键盘为刃,以数据为锋,成为公安机关新质战斗力的“铸剑师”。

## 自编小程序

2019年,从警不久的龚晨在核查一笔涉案资金时,看到近200万元在23秒内经过7层账户被迅速转移。“资金就像蒸发了一样!”这次经历让他清楚意识到,经济犯罪手法已高度自动化,人工研判的传统手段亟需升级。

如何更快、更准地还原资金去向?经侦部门曾尝试借助外部技术力量,但效果不理想。龚晨意识到:“一线民警的痛点,只有我们自己最清楚;解决痛点的工具,也只有自己能最快造出来。”于是,他下单了一套编程课程。没有计算机背景的他,努力自学代码。经历了无数次报错和调试,他的第一个“作品”——“资金数据清洗小程序”诞生了。

曾经,民警拿到各家银行格式迥异的流水表格后,需要人工合并、校对,“清洗”一批数据需要六七个半小时。有了小程序后,3分钟内便可完成资金数据清洗,资金分析时间由7天缩短到4天,大幅提升了办案效率。

龚晨不满足于此。他跑遍上海16家分局摸清需求,又自学通过了国家统一法律资格考试、注册会计师全国统一考试,让资金分析更规范、更精准——小程序升级为“资金分析工具”,获评“全国公安基层技术革新大赛”一等奖。

## 磨出新“利器”

2023年,“资金分析工具”在全国公安经侦工作平台上线,每月为全国民警处理数据超过8亿条。2025年,经过多次迭代,它进化为“全场景资金分析智能体”,不仅将资金分析时间缩短到30秒,还将功能拓展为资金的清洗、补全、分析、穿透等,研判正确率达98%。

龚晨的微信好友数很快超过1300人,几乎清一色是各地经侦民警。每天,后台都有大量查询请求,“像是在给全国民警做‘售后服务’。”能帮助同行提升办案效率,龚晨很高兴。

“好模型是在案件里‘磨’出来的。”在龚晨看来,模型只有在实战中反复经受检验,才能真正成为“利器”。2023年,一个犯罪团伙利用“国际通用礼品卡”进行非法跨境汇兑。人民币与外币的资金流被礼品卡物理隔绝,像两条平行线,传统侦查方法难以找到交汇点,涉案资金流水高达20余亿元。

龚晨针对这一模式设计关联算法,重新建模银行账户、礼品卡记录与境外资金流向,逐笔还原资金路径,最终助力案件侦破,50余名犯罪嫌疑人悉数落网。

## 重“风险预警”

上海有300余万家企业,如何发现潜藏其中的风险点,成为巨大的挑战。龚晨从1万多起经济案件的历史数据中提炼共性特征,带队研发出“涉企风险预警模型”,对经济犯罪从“案发打击”转为“风险监管”。目前,该模型已覆盖企业注册、经营、扩张、衰退等全生命周期,精准预警发现6000余个涉企风险。龚晨还收集全国康养诈骗案件数据、特点,对该模型作了专项优化,特别搭建了涉非法集资企业场景,截至目前,共发现处置相关高风险企业百余户,风险阻断率超80%。

“资金分析工具”自2023年投入实战应用以来,已助力侦破非法集资案件200余起,为群众追赃挽损近百亿元。

如今,在龚晨的身后有一支八人团队,外围还有几十人的“模型体验官”队伍。龚晨和战友们用科技创新,诠释新时代公安新质战斗力的内涵。 本报记者 杨洁 实习生 陈子悦

市公安局经侦总队情指中心民警龚晨的故事  
科技赋能经侦 数据锻造利剑